

每當春節假期快過去了，很多父母想必都在為如何幫孩子處理利是錢而煞費苦心。有些家長怕孩子亂花錢，就幫孩子把錢統統儲存起來，但孩子偏偏不依：“好不容易有屬於自己的錢，哪能就此罷休！”結果孩子一旦袋裡有錢，就花得一乾二淨，與父母的想法適得其反。

其實，坊間已有很多育兒專家在報刊雜誌上發表文章，教家長如何引導孩子合理分配零用錢，

並從中學習理財之道。很多家長也希望自己的子女從小樹立正確的金錢觀念，知道如何適當運用金錢。

但依筆者的經驗，教孩子理財，應從平時做起，如處理“利是錢”，只是將平時學到的經驗應用到實踐中就是了。

筆者的女兒今年十歲，從小小年紀起，她便開始學習做家務，其中包括購買一些簡單的日常生活用品，甚至往街市買菜。在這些過程中，我慢慢教曉她正確的理財原則。

在初期，筆者總是帶她一起購物，然後耐心講解如何選購質優價廉的物品，如何計算價格及找錢；亦帶

教孩子理財 從家務做起

文·氹仔教育活動中心家長義工團 黃健

她一起往提款機提款，並告訴她並不是銀行無償提供金錢，只是將屬於自己的錢儲存在銀行，需要時才提取；而在用信用卡購物時，更提醒她用信用卡不等於免費購物，只是暫借銀行的錢，日後是要償還的，過了限期還要加給利息呢。

如是這般，在她小小的心靈，已經有了初步的理財概念。接著，筆者開始給她一些零錢叫她去幫忙買東西，在適當的時候叫她把剩下的零碎硬幣蓄積起來當零用錢，而平時讓她做家務，也適當給予零用錢作獎勵。當然，此中分寸要拿捏得準，否則容易讓孩子掉進錢眼裡翻不了身。

平時的零用錢要用簿子記賬。項目分日期、事由、支出、收入、結餘，一目了然。即使是買了一些沒有用的東西或零食時，亦切忌責罵孩子，而是慢慢引導，解釋箇中原因。而過年得到的“利是錢”，筆者也教她如何合理運用，關鍵是不能“全盤沒收”，也不能放任自流，要讓她自己支配零用錢。而當隔一段時間積累到一個數目，還額外獎勵一些，以鼓勵她學懂不亂花錢。

教子女學理財，關鍵還是要學以致用，並持之以恆。